· 临床报告 ·

天津市视障学校学生视觉损害的病因及康复现状

韩 丁,杜 蓓,周 祎,魏瑞华

引用:韩丁,杜蓓,周祎,等. 天津市视障学校学生视觉损害的病因及康复现状. 国际眼科杂志 2021;21(7):1292-1296

基金项目:天津市临床重点学科(专科)建设项目-青年项目 (No.TJLCZDXKQ013);天津市滨海新区卫生健康委员会青年项目(No.2019BWK0033)

作者单位:(300384)中国天津市,天津医科大学眼科医院 眼视 光学院 眼科研究所 国家眼耳鼻喉疾病临床医学研究中心天津 市分中心 天津市视网膜功能与疾病重点实验室

作者简介:韩丁,毕业于天津医科大学,博士,讲师,研究方向:眼 神光学

通讯作者:魏瑞华,毕业于天津医科大学,博士,教授,主任医师,研究方向:眼视光学、角膜病. rwei@ tmu.edu.cn

收稿日期: 2020-12-19 修回日期: 2021-05-26

摘要

目的:调查天津市视障学校学生视觉损害的分级及病因, 分析不同类型助视器的康复效果,为儿童视觉损害的康复 工作提供指导依据。

方法:于2019-08/09 纳入天津市视力障碍学校学生 86 例。通过视力、屈光及眼部检查等方法,评估学生视觉损害的分级及主要病因。对盲和低视力学生分别验配 3 种远用及近用助视器,分析其康复效果。

结果:学生 86 例中盲 49 例,低视力 37 例,主要病因为先天性眼球发育不良 26 例(30%)。盲和低视力学生应用助视器后康复远视力均有所提升(F=110.59,P<0.01),低视力组远视力优于盲目组(F=184.06,P<0.01)。盲目组应用 3 种远用助视器脱残率及低视力组脱残率均无差异,3 种近用助视器阅读成功率在盲目组无差异,低视力组电子助视器优于手持放大镜及眼镜式助视器($X^2=7.974$ 、10.571,均 P<0.01)。

结论: 儿童视觉损害以先天性眼病为主,验配合适的助视器可提高其康复效果,低视力患者电子助视器康复效果优于手持放大镜及眼镜式助视器。

关键词:视觉损害;病因;康复;助视器 DOI:10.3980/j.issn.1672-5123.2021.7.34

An investigation on the cause and rehabilitation of visual impairment among students in Tianjin Visual Impaired School

Ding Han, Bei Du, Yi Zhou, Rui-Hua Wei

Foundation items: Tianjin Clinical Key Discipline Project (No. TJLCZDXKQ013); Research Project of Health Committee in Binhai District, Tianjin (No.2019BWKQ033)

Tianjin Key Laboratory of Retinal Functions and Diseases; Tianjin

Branch of National Clinical Research Center for Ocular Disease; Eye Institute and School of Optometry; Tianjin Medical University Eye Hospital, Tianjin 300384, China

Correspondence to: Rui – Hua Wei. Tianjin Key Laboratory of Retinal Functions and Diseases; Tianjin Branch of National Clinical Research Center for Ocular Disease; Eye Institute and School of Optometry; Tianjin Medical University Eye Hospital, Tianjin 300384, China. rwei@tmu.edu.cn

Received: 2020-12-19 Accepted: 2021-05-26

Abstract

- AIM: To investigate the classification and cause of visual impairment among students in Tianjin Visual Impaired School, and analyze the rehabilitation effect of different kinds of visual aids to provide guidance for the visual impairment rehabilitation.
- METHODS: A total of 86 students in Tianjin Visual Impaired School were recruited in August and September, 2019. The classification and main cause of visual impairment were evaluated by visual acuity, refractive test and eye examination. The rehabilitation effects of 3 kinds of far visual aids and near visual aids were compared in the group of blindness and low vision, respectively.
- RESULTS: A total of 86 students (49 blindness and 37 low vision) have improved the distant vision using visual aids (F= 110.59, P<0.01). The distant visual acuity in the low vision group was better than the blindness (F= 184.06, P<0.01). The main cause of visual impairment was congenital ocular dysplasia in 26 cases (30%). There was no difference in the rate without visual impairment using the 3 kinds of far visual aids in both group of blindness and low vision. There was also no difference in the reading performance rate using the 3 kinds of near visual aids in the blindness, while the effect of electronic aids was significantly better than hand magnifiers and glasses aids in the low vision group (X²= 7.974, 10.571, all P<0.01).
- CONCLUSION: The main cause of visual impairment in children is congenital eye diseases, and appropriate visual aids can enhance the rehabilitation effect. The effect of electronic aids was better than hand magnifiers and glasses aids in low vision children.
- KEYWORDS: visual impairment; cause; rehabilitation; visual aids

Citation: Han D, Du B, Zhou Y, et al. An investigation on the cause and rehabilitation of visual impairment among students in Tianjin Visual Impaired School. Guoji Yanke Zazhi (Int Eye Sci) 2021;21(7):1292-1296

0 引言

据世界卫生组织(the World Health Organization, WHO)估计,2010年全球视觉损害人数约 2.85亿,其中盲 3900万,低视力 2.46亿^[1]。我国 2006年第二次全国残疾人抽样调查结果显示,视力残疾者约有 1200万,其中盲约 400万,低视力患者约 800万^[2]。儿童盲、低视力所占比重较高,给家庭和社会带来沉重的经济与精神负担,已经成为不容忽视的公共卫生问题,受到国家的高度重视与关注^[3-6]。同时,国家对于儿童特殊教育的政策支持与投入力度也在逐渐加大,各地区视力障碍学校的体系建设日趋加强,对于该类学校进行视觉损害现状调查可以为相关政策的制定与完善提供指导意义。本研究通过调查天津市视力障碍学校学生视觉损害的分级情况及主要病因,分析盲和低视力学生不同类型助视器的康复效果,为儿童视觉损害患者的康复工作提供指导依据。

1对象和方法

1.1 对象 于 2019-08/09 纳入天津市视力障碍学校学生 86 例(从一年级到九年级共 9 个班),进行该校学生视觉 损害病因及康复情况的调研工作。学生年龄 9~24(平均 14.5±3.8)岁,其中男 51 例,女 35 例。

1.2 方法

1.2.1 视力及屈光检查 所有学生由同一名验光师应用低视力视力表 China LogMAR 及标准近视力表分别进行远、近视力检查。部分 12 岁以下学生经复方托吡卡胺滴眼液进行睫状肌麻痹后^[7],通过视网膜检影法进行客观验光,获得屈光不正度数及最佳矫正视力(best corrected visual acuity, BCVA),视力以小数记录法进行记录。

视觉损害的分级采用 WHO 1973 年制定的视残标准 及我国第二次残疾人抽样调查的视残标准 [$^{3,8-9}$],即双眼中好眼 BCVA<0.05 者为盲,其中无光感 \leq BCVA<0.02 或视野半径<5°为一级盲(一级视残),0.02 \leq BCVA<0.05 或视野半径<10°为二级盲(二级视残);双眼中好眼 BCVA 在 0.05~0.3 者为低视力,其中 0.05 \leq BCVA<0.1 为一级低视力(三级视残),0.1 \leq BCVA<0.3 为二级低视力(四级视残)。

- 1.2.2 病史及眼部检查 眼科医生询问学生或家长病史及视觉康复情况,并应用裂隙灯、直接眼底镜进行眼前节及眼底常规检查,根据具体情况可补充视野、色觉、立体视等相关检查,根据检查结果分析该学生视觉损害的主要病因。
- 1.2.3 助视器验配 调查学生既往助视器的应用情况。根据 BCVA 为学生试戴助视器,包括远用光学助视器(单筒 4×、单筒 6×、双筒 2.8×望远镜式助视器)、近用助视器(手持 4×放大镜、近用眼镜式助视器及近用电子助视器)。再次检查试戴不同类型助视器后学生的康复视力,评估各种助视器的康复效果,并结合个人实际用眼需求,为其发放 2~3 种助视器(由天津市残疾人康复服务指导中心免费提供),通过训练指导学生正确使用助视器。

盲和低视力者应用远用助视器后康复远视力 (distance vision with aids, DVA) 达到 0.3 及以上即为脱残,应用近用助视器后康复近视力达到 0.5 及以上为阅读成功标准^[10]。

统计学分析:采用统计软件 SPSS25.0 进行统计学分析。将视力由小数记录法换算为 LogMAR 记录法进行计

量资料的统计学分析。盲与低视力组使用 3 种远用光学助视器前后远视力的比较采用重复测量数据的方差分析,两组间的远视力比较采用独立样本 t 检验,各组使用助视器前后的远视力采用 SNK-q 检验进行两两比较。使用 3 种远用助视器后脱残率及 3 种近用助视器阅读成功率的比较采用 Chi-square 检验和 Bonferroni 检验。以 P<0.05 作为差异有统计学意义。

2 结果

- 2.1 视觉损害分级情况 采用 WHO 1973 年制定的视残分级标准及 2006 年第二次全国残疾人抽样调查视残评定标准,86 例中盲 49 例(57%),低视力 37 例(43%),见表 1。
- 2.2 视觉损害病因 本次调查该校学生视觉损害病因首位为先天性眼球发育不良(小眼球、小角膜)26 例(30%), 其次为先天性白内障 16 例(19%)及早产儿视网膜病变12 例(14%)等。其中,盲和低视力的首位致残病因有所不同,分别是先天性眼球发育不良19 例(39%)及先天性白内障11 例(30%),见表2。

2.3 助视器康复效果

- 2.3.1 康复远视力 学生 86 例中 8 例既往使用过远用光学助视器,其中 6 例已弃用。根据重复测量数据的方差分析,盲目组 49 例和低视力组 37 例两组患者应用 3 种远用助视器后康复远视力均有所提升(F=110.59,P<0.01),低视力组远视力优于盲目组(F=184.06,P<0.01)。独立样本 t 检验结果显示,盲目组的基础远视力及应用不同类型助视器后康复远视力与低视力组相比均较差(P<0.01)。两组使用单筒 $4\times$ 、单筒 $6\times$ 及双筒 $2.8\times$ 望远镜式助视器后远视力均有所提高,与使用前相比差异均有统计学意义(P<0.01)。两组应用 3 种助视器后康复远视力的两两比较采用 SNK-q 检验,除低视力组使用单筒 $6\times$ 望远镜式助视器后康复远视力优于 $2.8\times$ 望远镜式助视器(P=0.022),其它助视器之间康复远视力的比较差异均无统计学意义(盲目组:P=0.07、0.56、0.80;低视力组:P=0.06 0.05
- 2. 3. 2 脱残率 使用 3 种远用助视器后, 盲目组脱残率和低视力组脱残率采用 Chi-square 检验, 差异均无统计学意义(盲目组: $X^2 = 0.982$, P = 0.612; 低视力: $X^2 = 2.862$, P = 0.239), 见表 4。
- 2. 3. 3 阅读成功率 盲目组使用手持 $4\times$ 放大镜、近用眼镜式助视器及近用电子助视器的阅读成功率采用 Chisquare 检验,差异无统计学意义 ($\mathcal{X}^2=5.721, P=0.057$)。低视力组使用以上 3 种近用助视器,差异有统计学意义 ($\mathcal{X}^2=11.100, P<0.01$),采用 Bonferroni 检验进行两两比较,发现电子助视器阅读成功率高于手持 $4\times$ 放大镜及近用眼镜式助视器($\mathcal{X}^2=7.974$ 、10.571,均 P<0.01),见表 5。3 讨论

天津市视力障碍学校是天津市一所为视力残疾儿童及青少年提供康复指导、义务教育及职业教育的特殊教育学校。本研究对该校一至九年级共86例学生进行了全面的眼部检查,评估视觉损害分级情况及主要病因,并分析不同类型助视器的康复效果。

3.1 视觉损害分级情况 研究结果显示该校 86 例学生中 盲生 49 例(57%),多于低视力学生 37 例(43%)。其中一 级盲 39 例(45%),占在校学生一半左右。该结果与全国 国际眼科杂志 2021 年 7 月 第 21 卷 第 7 期 http://ies.ijo.cn 电话:029-82245172 85263940 电子信箱:JJO.2000@163.com

表 1 天津市视障学校学生视觉损害分级情况

| 类别 | 级别 | 好眼最佳矫正视力 | 例数 | 构成比(%) |
|-----|------|--------------|----|--------|
| 盲 | 一级视残 | 无光感~<0.02 | 39 | 45 |
| | 二级视残 | 0. 02~<0. 05 | 10 | 12 |
| 低视力 | 三级视残 | 0. 05~<0. 1 | 18 | 21 |
| | 四级视残 | 0. 1~<0. 3 | 19 | 22 |
| 合计 | | | 86 | 100 |

表 2 天津市视障学校学生视觉损害病因

| 学 国 | 151 ¥h | 构成比(%) - | 盲 | | 低视力 | |
|--------------------|--------|----------|----|--------|-----|--------|
| 病因 | 例数 | | 例数 | 构成比(%) | 例数 | 构成比(%) |
| 先天性眼球发育不良(小眼球/小角膜) | 26 | 30 | 19 | 39 | 7 | 19 |
| 先天性白内障 | 16 | 19 | 5 | 10 | 11 | 30 |
| 早产儿视网膜病变 | 12 | 14 | 4 | 8 | 8 | 22 |
| 视神经萎缩 | 9 | 10 | 7 | 14 | 2 | 5 |
| 青光眼 | 4 | 5 | 2 | 4 | 2 | 5 |
| 白化病 | 4 | 5 | 1 | 2 | 3 | 8 |
| 视网膜色素变性 | 3 | 3 | 2 | 4 | 1 | 3 |
| Leber 视神经病变 | 2 | 2 | 2 | 4 | 0 | 0 |
| 牵牛花综合征 | 2 | 2 | 1 | 2 | 1 | 3 |
| Leber 先天性黑矇 | 2 | 2 | 2 | 4 | 0 | 0 |
| 其他 | 6 | 7 | 4 | 8 | 2 | 5 |
| 合计 | 86 | 100 | 49 | 100 | 37 | 100 |

表 3 盲目组和低视力组应用三种远用助视器前后远视力比较

 $(\bar{x} \pm s, \text{LogMAR})$

| | | | 104 | | , , , , |
|------|----|-------------|--------------------------|--------------------------|--------------------------|
| 组别 | 例数 | 基础远视力 | 单筒 4× | 单筒 6× | 双筒 2.8× |
| 盲目组 | 49 | 1. 75±0. 24 | 1. 44±0. 36 ^b | 1. 41±0. 37 ^b | 1. 48±0. 36 ^b |
| 低视力组 | 37 | 0.91±0.20 | 0.56 ± 0.26^{b} | $0.54\pm0.25^{\rm b}$ | $0.58\pm0.25^{\rm b,c}$ |
| t | | 225. 24 | 138. 24 | 136. 21 | 150. 02 |
| P | | < 0.01 | < 0.01 | <0.01 | < 0.01 |

注: P<0.01 vs 同组基础远视力; P<0.05 vs 同组单筒 6×。

表 4 盲目组和低视力组应用三种远用助视器后脱残率比较 例(%)

| | | | | 01(70) |
|---------|----------|--------|----------|--------|
| 助视器 | DVA≥0. 3 | | DVA<0. 3 | |
| 以化布 | 盲目组 | 低视力组 | 盲目组 | 低视力组 |
| 单筒 4× | 4(8) | 23(62) | 45(92) | 14(38) |
| 单筒 6× | 7(14) | 27(73) | 42(86) | 10(27) |
| 双筒 2.8× | 5(10) | 20(54) | 44(90) | 17(46) |

表 5 盲目组和低视力组应用三种近用助视器后阅读成功率比较 例(%)

| 助视器 | 康复近视力≥0.5 | | 康复近视力<0.5 | | |
|----------|-----------|---------------------|-----------|--------|--|
| 5万代百百 | 盲目组 | 低视力组 | 盲目组 | 低视力组 | |
| 手持 4×放大镜 | 4(8) | 24(65) ^b | 45(92) | 13(35) | |
| 近用眼镜式 | 3(6) | 22(59) ^b | 46(94) | 15(41) | |
| 电子助视器 | 10(20) | 34(92) | 39(80) | 3(8) | |

注: bP<0.01 vs 电子助视器。

其它地区盲校情况相似,广州市盲校 254 例学生中盲 222 例,占 87.4%^[11],上海市盲校 163 例学生中盲 89 例 (54.6%),多于低视力学生 74 例(45.4%)^[12],泉州市盲校盲和低视力学生数量大致相同,分别为 60 例和 64

例^[13]。不同盲校间由于开办时间、学校规模、当地民众接受程度等因素而稍有差异。全国视力残疾患者中低视力数量远远超过盲,低视力患者约800万人,是盲患者的2倍^[2],而盲校中盲生数量多于低视力或大致持平,这一反差考虑可能是由于民众对于特教学校的认知及接受程度不及普通学校。视力损害严重的盲目儿童往往会选择特教学校就读,学习盲文及职业技能等,其教育内容及程度会受到一定的限制;而视觉损害较轻、残余视力稍高的低视力儿童,父母更希望其就读于普通学校,与并无视觉残疾的孩子共同学习。

在调查中我们还发现,7 例低视力学生经过屈光矫正后,视力均有不同程度的提高,虽然还没有达到脱残标准,但是任何程度的视力提升对于视残患者都大有裨益,有利于他们有效利用残余视力,康复效果事半功倍^[3]。

3.2病因分析 吴淑英等[14]于1987年对时名"天津市盲童学校"88例在校学生进行视觉损害及康复情况的调查显示,先天性白内障占34.4%,为首位致残原因。时隔30a后该校首位致残病因转变为先天性眼球发育不良(30%),并且盲和低视力的首位致残病因有所不同。成人视力残疾往往由高度近视、年龄相关性眼病等导致[15],而本研究发现先天性/遗传性眼病是儿童盲、低视力的主要

Tel: 029-82245172 85263940 Email: LJO.2000@163.com

病因,感染或营养不良等因素导致的儿童视力残疾已近乎 消失,这也与既往儿童视觉损害的相关研究结果一 致[16-17]。广州市盲校低视力主要病因为先天性/遗传性 眼病,早产儿视网膜病变(32.88%)是其首位致盲性眼 病[11],太原市特教学校严重视力损害患者中90%是由于 先天性/遗传性眼病导致[18]。可见,不同地区盲校儿童的 首位致残原因均为先天性/遗传性眼病,而30余年前首位 致残原因为先天性白内障,这一转变与国家复明助残政策 的支持及医疗技术的发展密不可分,先天性白内障、早产 儿视网膜病变等可避免盲眼病的早期筛查及干预措施已 取得一定效果。然而需要注意的是,虽然可避免盲眼病占 比有所下降,但仍然处于较高水平,提示我们要继续完善 可避免盲眼病早期筛查体系的建设,加强诊疗及干预水 平,降低长期并发症[16]。

此外,本研究中16例先天性白内障学生包括5例盲 者,经过病史询问,得知其在白内障手术术后未进行任何 视觉训练和治疗,错过了视觉发育关键期而导致矫正视力 低下、视觉损害程度严重。因此,先天性白内障患者在早 期行人工晶状体植入术后,要尽早进行合适的屈光矫正及 视觉康复训练,对恢复视觉功能、提升脱残率具有重要 意义。

3.3 助视器康复效果 本研究结果显示,无论是盲生还是 低视力学生,验配合适的助视器均可以提高其视远、视近 的残余视力。既往研究同样表明助视器的应用可提升视 觉功能及质量,降低视觉损害对生活、学习的影响,是进行 视觉康复与训练的基础与重点环节[19-21]。

本研究中选用的助视器均为临床使用较普遍的类型。 远用助视器包含单筒 4×、6×和双筒 2.8×望远镜式助视 器,使用时需转动镜筒调焦来注视不同距离的目标并将其 放大,但同时视野会随之缩小。研究结果显示,虽然放大 倍率不同,以上助视器的合理使用均可有效提升康复远视 力,虽然低视力组单筒 6×较双筒 2.8×康复远视力有所提 升,但其脱残率在两组均无明显差别,可见康复效果不仅 由放大倍率所决定,还与其视野范围、用眼需求、使用便利 性等因素密切相关[3,22],这与既往研究结果一致。有研究 报道对于173 例视残患者应用助视器1a后进行回访调 查,发现单筒 6×的康复有效率为 77.78%,而双筒 2.8×的 康复有效率为 87.88%, 二者并无统计学差异[23]。Gao 等[22]研究表明,视残患者应用不同类型助视器后,76.9% 的患者可以明显提升视力。但是该研究人群年龄覆盖范 围较广(3~96岁),本项研究聚焦于儿童及青少年视残患 者(9~24岁),对于此类人群的视觉康复具有更好的指导 意义。Uprety 等[24]研究结果一致,558 例年龄低于 17 岁 的视觉损害儿童在应用不同类型助视器后,72%患者可以 明显提升视力,且助视器验配类型需要因人而异。因此, 在临床低视力康复工作中,远用助视器的选择一定要结合 患者的眼部状况、用眼需求及康复效果等进行全面评估, 制定个性化的康复方案。

近用助视器种类较多,均通过不同程度的放大作用来 辅助视觉损害患者进行视觉康复[3,25-26]。本研究选取的 手持式放大镜、近用眼镜式助视器是传统的光学近用助视 器,放大倍率一般在10倍以内,价格低廉、携带方便,对于 残余视力尚可的视残患者可满足康复需求;而电子助视器 放大倍率可高达数十倍,且可以调整注视目标及背景颜

色、对比度等,成像质量较好,但价格相对昂贵,因此助视 器的选择需要结合患者对于不同近用助视器的适应性及 康复效果进行综合分析及适配。本研究结果显示由于盲 目组基础视力较低,视觉损害程度严重,不同近用助视器 的康复效果不能予以区别及体现,而低视力组残余视力较 高,对电子助视器更加敏感,康复效果优于另外两种助视 器。另有研究报道视残患者应用助视器 1a 后,验配电子 助视器的患者无弃用现象,有效率达100%,高于手持式放 大镜及近用眼镜式助视器的有效率(64%~81%)[23]。可 见,电子助视器不仅即时短期的康复效果较好,其应用体 验及可持续性也优于其它光学近用助视器,对于残余视力 尚可的低视力患者可以予以推广使用。对于盲目组我们 仍然不能放弃其康复指导,可以通过听觉代偿、触觉代偿 等方式,提升其综合康复效果[27]。

此外,需要注意助视器验配成功后可能存在一定的弃 用问题。Gori 等[28] 指出,由于助视器使用时需要调焦等 操作,且视觉损害儿童在应用助视器后视觉信息的处理与 整合比较困难,因此更倾向于利用其它感官进行代偿而获 得外界信息,如果缺乏训练指导,便会造成助视器使用的 满意度、接受率低下和弃用。美国一项关于助视器使用情 况的调研发现、3058 例低视力患者中仅 26.1% 日常使用 助视器进行视觉康复[29]。因此,视觉损害儿童验配助视 器后,还应进行康复指导与随访调查,确保可以熟练应用 助视器,增强其视觉康复的信心与兴趣。

综上,视觉损害给儿童及其家庭、社会带来严重的影 响与负担,随着国家低视力康复的推动及儿童眼保健服务 水平的提高,视觉损害儿童的康复工作也日益受到重视, 各地陆续开展视觉康复机构的建设及专业人员的教育培 训。但当前视觉康复体系有待进一步健全完善,医院、残 联、视力障碍学校等机构应有机结合,从视残筛查、助视器 验配及康复指导等方面进行流程的优化整合,为视觉损害 儿童提供更加合理有效、个性化定制的视觉康复及训练方 案,更好地为儿童视觉损害患者服务。

参考文献

1 Pascolini D, Mariotti SP. Global estimates of visual impairment: 2010. Br J Ophthalmol 2012;96(5):614-618

2 第二次全国残疾人抽样调查领导小组,中华人民共和国国家统计 局. 2006 年第二次全国残疾人抽样调查主要数据公报. 中国康复理 论与实践 2006:12(12):1013

3 Gyawali R, Moodley VR. Need for optical intervention in children attending a school for the blind in Eritrea. Clin Exp Optom 2018; 101 (4):565-570

4 Gieser DK. Visual rehabilitation: the challenge, responsibility, and reward. Ophthalmology 1992;99(10):1622-1625

5 Chan T, Friedman DS, Bradley C, et al. Estimates of Incidence and Prevalence of Visual Impairment, Low Vision, and Blindness in the United States. JAMA Ophthalmol 2018;136(1):12-19

6 Park SH, Lee JS, Heo H, et al. A nationwide population-based study of low vision and blindness in south Korea. Invest Ophthalmol Vis Sci 2015;56(1):484-493

7 王利华. 解读《中国儿童睫状肌麻痹验光及安全用药专家共识 (2019年)》。中华眼科杂志 2019;5(1):74-76

8 颜华, 赵家良, 管怀进, 等. 第二次全国残疾人抽样调查视力残疾 标准制定的研究. 中华眼科杂志 2007(11):1055-1056

9 孙葆忱, 胡爱莲. 临床低视力学. 北京: 人民卫生出版社 2013: 1 10 韩丁, 吴淑英, 李筱荣. 不同程度视力残疾患者应用助视器的康 复效果. 眼科新进展 2012;32(7):676-678

- 11 廖瑞端, 李荣需, 黄静文, 等. 广州市盲校学生盲与低视力状况调查. 中国康复理论与实践 2008;14(8):795-796
- 12 何鲜桂,朱剑锋,徐洪妹,等.上海市盲童学校学生视力状况及 致盲原因调查分析.中华眼视光学与视觉科学杂志 2011;13(5): 382-386
- 13 黄丽娟,颜玉缘,胡建民,等. 泉州市盲校学生视力损伤病因. 中华眼视光学与视觉科学杂志 2017;19(11):673-676
- 14 吴淑英,朱燕柱,闫桂荣,等. 天津市盲童学校学生视力调查及助 视器的应用.中华眼科杂志 1989;25(5);301
- 15 Chong MF, Cho HH, Jackson AJ, et al. Profile of the Australian College of Optometry low vision clinic. Clin Exp Optom 2018; 101(6): 793-798
- 16 Muecke J, Hammerton M, Aung YY, *et al.* A survey of visual impairment and blindness in children attending seven schools for the blind in Myanmar. *Ophthalmic Epidemiol* 2009;16(6):370-377
- 17 Sia DI, Muecke J, Hammerton M, et al. A survey of visual impairment and blindness in children attending four schools for the blind in Cambodia. Ophthalmic Epidemiol 2010;17(4):225-233
- 18 张立华,徐月琴,贾丁,等. 太原市特教学校低视力及盲童视力状况视力损害原因分析. 中国药物与临床 2020;20(6):906-907
- 19 Zaki RG. Functional outcome of the low vision aids for visual impairment secondary to central nervous system tumors in children. Int J Ophthalmol 2019:12(10):1643–1648
- 20 Chaumet-Riffaud AE, Chaumet-Riffaud P, Cariou A, *et al.* Impact of retinitis pigmentosa on quality of life, mental health, and employment among young adults. *Am J Ophthalmol* 2017;177:169–174

- 21 Stelmack JA, Stelmack TR, Massof RW. Measuring low vision rehabilitation outcomes with the NEI VFQ-25. *Invest Ophthalmol Vis Sci* 2002;43(9):2859-2868
- 22 Gao G, Ouyang C, Dai J, et al. Baseline traits of patients presenting at a low vision clinic in Shanghai, China. BMC Ophthalmol 2015; 15:16
- 23 杜蓓, 韩丁, 简旭, 等. 低视力患者助视器验配的应用效果评估. 眼科新进展 2017;37(10):951-954
- 24 Uprety S, Khanal S, Morjaria P, et al. Profile of paediatric low vision population: a retrospective study from Nepal. Clin Exp Optom 2016;99 (1):61-65
- 25 Joshi MR, Persad V, Farnon N. A retrospective study of causes of visual impairment and use of low vision devices in the low vision clinic in Trinidad and Tobago. *J Optom* 2020[Online ahead of print]
- 26 Wallace S, Alao R, Kuper H, et al. Multidisciplinary visual rehabilitation in low-and middle-income countries: a systematic review. Disabil Rehabil 2020[Online ahead of print]
- 27 Kinateder M, Gualtieri J, Dunn MJ, et al. Using an augmented reality device as a distance-based vision aid-promise and limitations. Optom Vis Sci 2018;95(9):727-737
- 28 Gori M, Cappagli G, Tonelli A, et al. Devices for visually impaired people: High technological devices with low user acceptance and no adaptability for children. Neurosci Biobehav Rev 2016;69:79-88
- 29 Choi S, Stagg BC, Ehrlich JR. Disparities in low-vision device use among older US medicare recipients. *JAMA Ophthalmol* 2018; 136 (12):1399